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Анотація 

У статті здійснено лінгвокогнітивний аналіз профілювання концепту TRAUMA в англомовному 

освітньому дискурсі. Актуальність дослідження зумовлена зростанням ролі травматичного досвіду в 

сучасному суспільстві та інтеграцією trauma-informed підходу в освітні практики. Метою роботи є 

виявлення особливостей актуалізації ядерних і периферійних ознак концепту TRAUMA в 

інституційному освітньому середовищі та встановлення когнітивних механізмів його профілювання. 

Теоретико-методологічну основу становлять положення когнітивної семантики, теорії концептуальної 

метафори, дискурсивного аналізу та лінгвоконцептології. Матеріалом дослідження слугують 

словникові дефініції, онлайн-курси, академічні підручники та наукові статті з trauma-informed 

education. У результаті реконструйовано багаторівневу фреймову модель концепту TRAUMA, що 

включає прототипний (ушкодження), клінічний (діагностика і симптоматика), нейробіологічний 

(тілесна пам’ять), терапевтичний (відновлення), педагогічний (освітнє середовище) та соціально-

реляційний (порушені зв’язки) профілі. Встановлено, що словниковий дискурс фіксує медико-фізичне 

ядро концепту, тоді як освітній дискурс здійснює його функціональне перепрофілювання: від категорії 

патології до категорії педагогічної відповідальності, безпеки та підтримки. У межах trauma-informed 

підходу травма інтерпретується як контекст, що визначає комунікативні стратегії, етичні стандарти та 

інституційні практики. Доведено, що профілювання концепту TRAUMA має селективний характер: 

актуалізуються ознаки регуляції, резилієнтності, емпатії та інклюзивності, тоді як суто клінічні аспекти 
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відходять на периферію. Метафоричні моделі (TRAUMA AS WOUND, BURDEN, JOURNEY) 

виконують когнітивну й прагматичну функції, забезпечуючи емпатійне переосмислення поведінкових 

проявів здобувачів освіти. Отримані результати засвідчують трансформацію семантичного центру 

концепту TRAUMA в англомовному освітньому дискурсі та його інтеграцію в систему педагогічної 

етики. 

Ключові слова: концепт TRAUMA, профілювання, освітній дискурс, когнітивна лінгвістика, 

trauma-informed підхід, фреймова модель, метафоричне моделювання. 

 

1. Вступ 

Світ переживає війни, економічну нестабільність, пандемії, масові вимушені міграції. Усе це 

створює умови для колективної та індивідуальної травматизації. Особливо це стосується 

України, де війна впливає на кожну сім’ю, на всі сфери життя. Люди стали більше говорити 

про емоційні стани, стрес, ПТСР, втрати. Тема травми стала частиною суспільного дискурсу, 

а отже потребує професійного, етичного та наукового розгляду. Концепт травми описує 

реакцію людини на надзвичайно стресові або лякаючи події, які перевищують здатність до 

адаптації і можуть викликати довгострокові негативні наслідки для психічного, фізичного та 

соціального благополуччя. Відомі дослідники визначають травму як стан, що виникає 

внаслідок переживання подій, які спричиняють посттравматичну реакцію, зміни в афектній 

регуляції, когніції та поведінці (APA, n.d.; Briere & Scott, 2015; Herman, 1992; van der Kolk, 

2014).  

У сучасному гуманітарному дискурсі концепт TRAUMA набуває дедалі більшої 

семантичної та функціональної варіативності. Первинно закріплений у медичному значенні як 

тілесне ушкодження, у ХХ–ХХІ століттях він розширився до позначення складного 

психоемоційного, соціального та культурного феномена. У контексті сучасних глобальних 

криз, збройних конфліктів, міграційних процесів та соціальних трансформацій травма 

перестає бути суто клінічною категорією і набуває статусу міждисциплінарного конструкту. 

Особливо помітною є трансформація концепту TRAUMA в освітньому дискурсі, де він 

функціонує не лише як об’єкт опису, а як регулятивний чинник педагогічної взаємодії. У 

межах ‘trauma-informed’ підходу травма інтерпретується як контекст, що визначає 

комунікативні стратегії, етичні стандарти та інституційні практики. 

Актуальність концептуального осмислення травми не знижується і сьогодні. Професійні 

організації, такі як Mind, Substance Abuse and Mental Health Services Administration (SAMHSA), 

Psychology Today та American Psychiatric Association продовжують надавати оновлену 

інформацію про природу травматичного досвіду, його вплив на психічне здоров’я та стратегії 

подолання, що підтверджується їхніми публікаціями, доступними станом на 2026 рік 

(American Psychiatric Association, 2013; Mind, n.d.; Psychology Today, n.d.). Попри значну 

кількість досліджень, присвячених психологічним і культурним аспектам травми (Caruth, 

1996; Herman, 1992; Molhamova, Otroshchenko & Tatsenko, 2025; van der Kolk, 2014), 

лінгвокогнітивний аналіз концепту TRAUMA в інституційному освітньому дискурсі 

залишається недостатньо розробленим. Наявні роботи зосереджуються переважно на 

клінічному описі травми; аналізують метафоричну репрезентацію болю; досліджують ‘trauma 

narratives’ в художніх текстах. Водночас бракує досліджень, які розглядають профілювання 

концепту TRAUMA саме в освітньому дискурсі; аналізують, які ознаки концепту стають 

домінантними в педагогічному середовищі; встановлюють взаємозв’язок між інституційними 

нормами та когнітивною репрезентацією травми. У цьому контексті наше дослідження набуває 

особливої актуальності, оскільки не лише пропонує поглиблене розуміння травми, а й 

розширює наявний академічний дискурс лінгвокогнітивним аналізом концепту TRAUMA у 

специфічному контексті англомовного освітнього середовища. 

Метою статті є виявлення особливостей профілювання концепту TRAUMA в 

англомовному освітньому дискурсі та встановлення когнітивних механізмів актуалізації його 

ядерних і периферійних ознак в інституційному контексті. 
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Завдання дослідження: окреслити теоретико-методологічні засади дослідження 

концепту та механізму профілювання в когнітивній лінгвістиці; проаналізувати 

міждисциплінарні підходи до осмислення травми (психологічний, культурний, когнітивний); 

реконструювати номінативне поле концепту TRAUMA (ядро та периферію); визначити, які 

аспекти концепту TRAUMA профілюються в англомовному освітньому дискурсі; встановити 

прагматичні та соціокультурні чинники, що впливають на вибір домінантних ознак концепту 

в освітній комунікації. 

Матеріалом дослідження слугують тексти англомовного освітнього дискурсу, зокрема: 

6 англомовних словників, 4 онлайн-курси освітніх платформ, 4 академічні підручники, 4 

наукові статті з trauma-informed education. Корпус дослідження сформовано методом суцільної 

вибірки з відкритих англомовних джерел, що репрезентують сучасний освітній контекст. 

Аналіз здійснювався шляхом виокремлення частотних колокацій, реконструкції семантичного 

поля, виявлення домінантних концептуальних моделей. 

Об’єктом дослідження є англомовний освітній дискурс як різновид інституційної 

комунікації, у межах якого здійснюється вербалізація та концептуалізація травматичного 

досвіду. Предметом дослідження є особливості профілювання концепту TRAUMA в 

англомовному освітньому дискурсі, зокрема механізми актуалізації його ядерних і 

периферійних ознак, когнітивні та прагматичні чинники їх вибору, а також лексико-

семантичні й дискурсивні засоби репрезентації травми в інституційному контексті. 

Методи дослідження, які застосовано в роботі: метод концептуального аналізу; 

польовий аналіз (для реконструкції номінативного поля); когнітивно-семантичний аналіз; 

аналіз профілювання (за моделлю Langacker) використано для визначення того, які аспекти 

концептуальної структури TRAUMA стають фокусом мовної репрезентації в освітньому 

дискурсі, та дає змогу простежити, які семантичні компоненти (наприклад, підтримка, 

відновлення, безпека, регуляція емоцій) набувають статусу фігури на тлі ширшої когнітивної 

бази; елементи дискурсивного аналізу; інтерпретаційний метод. Комплексний підхід дозволяє 

виявити як структурні, так і прагматичні особливості актуалізації концепту TRAUMA. 

 

2. Теоретико-методологічне підґрунтя  

Теоретична база дослідження спирається на когнітивну семантику (Langacker, 1987; 1991), 

теорію концептуальної метафори (Lakoff & Johnson, 1980), дискурсивний аналіз, 

лінгвокультурний підхід до концептів. Таке поєднання підходів зумовлене тим, що 

дослідження концепту TRAUMA потребує розгляду як його внутрішньої когнітивної структури, 

так і механізмів дискурсивної актуалізації в соціокультурному контексті. У цьому зв’язку 

основним завданням когнітивної лінгвістики є дослідження еволюції концептуалізації та її 

результатів – концептів, концептуальних структур, концептуальних моделей, концептуальної 

системи, що відображає діяльність мозку й психічний стан людини, дотримуючись базових 

принципів когнітивної науки. Оскільки концепти й процеси їхнього формування мають мовне 

вираження, виникає необхідність семантичного аналізу мови загалом та окремих її елементів, 

що репрезентують конкретні концепти (Pasyk, 2015, p. 124). У ХХІ столітті когнітивний підхід 

у вітчизняному мовознавстві активно розвивається: когнітивна лінгвістика як напрям включає 

аналіз семантики, концептів та концептосфери (Slabouz & Nikitina, 2020; Shevchenko & 

Morozova, 2025; O. Shevchenko & N. Schevchenko, 2020; Askerova, 2025; Tatsenko & Molhamova, 

2023). Дослідження когнітивних механізмів мовлення в українських умовах представлено 

емпіричними роботами щодо концептів у мовній свідомості (Mykhalchuk et al., 2023) та 

концептів освіти зокрема (Mykhalchuk et al., 2024), а також когнітивно-семантичним аналізом 

метафор (Kravets et el., 2021). Значний внесок у розвиток теоретичної рамки робить Т. 

Вільчинська, яка систематизує підходи когнітивної лінгвістики в українському лінгвістичному 

просторі (Vilchynska, 2014). Заснована 2012 року Українська асоціація когнітивної лінгвістики 
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й поетики сприяє координації наукових досліджень у цій галузі (Ukrainian Association of 

Cognitive Linguistics and Poetics, 2012). 

Об’єктами концептологічних досліджень є концепти, які потребують застосування 

різних наукових методів: теоретичного, емпіричного, порівняльного, зіставного, польового, 

логічного аналізу, прототипної семантики, фреймового моделювання, аналізу культурних 

концептів у їхній багатошаровій структурі, теорії профілювання, вертикальних синтаксичних 

полів та інших підходів, що дають змогу виявити фундаментальні, неявні характеристики 

концептів (Selivanova, 2008). У сучасній когнітивній лінгвістиці концепт розглядається як 

базова одиниця ментального простору, що структурує знання про світ та забезпечує взаємодію 

мовних форм із пізнавальними процесами. Науковці одностайні в тому, що концепт є 

результатом когнітивної обробки досвіду та містить як вербалізовані, так і невербалізовані 

елементи знань. Л. Пасик визначає концепт як центральний об’єкт когнітивної лінгвістики, 

наголошуючи на його багатошаровій природі та зв’язку з культурними і психологічними 

чинниками (Pasyk, 2015). Т. Боса підкреслює, що концепт функціонує як структурна одиниця 

мовної картини світу, у якій поєднуються раціональні знання, емоційний досвід та соціально 

зумовлені смисли (Bosa, 2024). Питання ментальної репрезентації концептів детально 

розглядає Гладьо, акцентуючи на тому, що концепт виконує функцію збереження та 

впорядкування знань у свідомості, а його структура включає ядро, ближню та дальню 

периферію, які відповідають різним рівням значущості ознак (Hladio, 2021). У термінологічних 

працях наголошується, що концепт містить «оперативну одиницю пам’яті», тобто динамічний 

комплекс знань, пов’язаний з концептуальною системою людини та її мовною компетенцією. 

Багато авторів підкреслюють важливість профілювання – механізму, який визначає, яка 

частина концептуальної структури стає актуальною в певному мовленнєвому та культурному 

контексті. Профілювання розглядається в когнітивній лінгвістиці як фундаментальний 

механізм концептуалізації, який визначає, яка частина ширшої концептуальної структури 

(base) стає фокусом мовної репрезентації в конкретному комунікативному акті. Згідно з 

Лангакером, мовна одиниця не відображає всю концептуальну доменну матрицю, а профілює 

лише певний її аспект, роблячи його фігурою на тлі когнітивної бази (Langacker, 1987; 1991). 

Під профілюванням у межах цього дослідження розуміємо актуалізацію певного аспекту 

концепту в межах конкретної дискурсивної моделі. Профіль концепту визначався за такими 

критеріями: лексична домінанта (частотність і позиційна значущість ключових лексем); 

фреймова структура (який етап причинно-наслідкової моделі є центральним: ушкодження, 

симптом, відновлення, взаємодія); інституційна функція (діагностична, терапевтична, 

регулятивна, нормативна); метафоричне моделювання (наявність концептуальних метафор і 

їхній тип). Таким чином, профілювання забезпечує вибіркову актуалізацію семантичних 

компонентів відповідно до інтенцій мовця та дискурсивного контексту. Подальший розвиток 

цієї ідеї в когнітивній семантиці засвідчує, що профілювання є механізмом концептуальної 

виділеності та перспективізації, який дозволяє репрезентувати різні аспекти одного й того ж 

концепту залежно від культурного, соціального та прагматичного середовища (Croft & Cruse, 

2004; Evans & Green, 2006). У дослідженнях Гарбери акцентується, що профілювання 

забезпечує вибір домінантних характеристик концепту відповідно до моделі ситуації та 

ментальних операцій мовця (Garbera, 2014). В українській лінгвоконцептології профілювання 

трактується як спосіб моделювання багатошарової структури культурних концептів, де 

актуалізація певних семантичних доменів зумовлена комунікативними завданнями та 

ціннісними орієнтирами мовної спільноти (Selivanova, 2008). 

Сучасні міждисциплінарні дослідження концепту TRAUMA засвідчують його 

багатовимірний характер як ментального утворення, що інтегрує фізичні, емоційні та 

психологічні аспекти травматичного досвіду. У клінічній та психотравматологічній традиції 

травма описується як порушення інтеграції пам’яті, афекту та самоідентичності, що 

призводить до фрагментації досвіду та трансформації когнітивних схем (Herman, 1992; van der 
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Kolk & Fisler, 1995; van der Kolk, 2014). У межах культурної травматології підкреслюється, що 

травма не лише переживається індивідуально, а й конструюється через наративні та символічні 

механізми (Caruth, 1996; Whitehead, 2004). З когнітивно-лінгвістичного погляду травматичний 

досвід вербалізується через систему лексичних маркерів, емоційно забарвлених висловлень і 

концептуальних метафор, які структурують абстрактні переживання за допомогою тілесно та 

культурно зумовлених моделей (Kövecses, 2002; Lakoff & Johnson, 1980). Метафоричні схеми 

типу TRAUMA AS WOUND, TRAUMA AS BURDEN, TRAUMA AS DARKNESS відповідають загальним 

закономірностям метафоризації емоційного та болісного досвіду (Semino, 2010). Аналіз 

номінативного поля концепту TRAUMA виявляє семантичне ядро та периферію, що репрезентує 

наслідки травматизації – втрату контролю, порушення цілісності, психологічний біль і 

фрагментацію наративу. Психолінгвістичні дослідження доводять, що травматичний досвід 

впливає на мовну поведінку: мовлення може характеризуватися фрагментарністю, 

повторюваністю ключових образів та труднощами у наративній інтеграції подій (Pennebaker & 

Seagal, 1999; van der Kolk & Fisler, 1995). Отже, концепт TRAUMA постає як складна когнітивно-

мовна категорія, дослідження якої потребує інтеграції лінгвістичних, психологічних і 

культурологічних підходів. 

Освітній дискурс розглядається в сучасній лінгвістиці як спеціалізована форма 

інституційної мовленнєвої взаємодії, що функціонує в межах освітньої діяльності і спрямована 

на досягнення навчальних і виховних цілей, передачу знань та формування компетентностей. 

У межах дискурсивної парадигми він інтерпретується як різновид інституційного дискурсу, 

що характеризується нормативністю комунікативних стратегій, стабільністю ролей і 

регламентованістю мовної поведінки (Fairclough, 1992; van Dijk, 1997). Освітній дискурс 

зорієнтований на реалізацію навчального процесу як соціального інституту, де мова виступає 

інструментом трансляції знання, формування когнітивних структур і соціалізації особистості 

(Yashanov & Dzus, 2019; Hyland, 2009). У жанрово-стилістичному вимірі освітній дискурс 

представлений системою взаємопов’язаних жанрів – науково-педагогічними текстами, 

лекціями, інструкціями, методичними настановами, контрольними та оцінювальними 

формами мовлення. Його структурні особливості – термінологічна насиченість, логічна 

організація висловлювання, прагнення до точності та однозначності – відповідають вимогам 

академічної комунікації (Hyland, 2009). Водночас освітній дискурс поєднує інформативну, 

мотиваційну й регулятивну функції мови, забезпечуючи не лише передачу знань, а й 

формування моделей мислення та поведінки. Комунікативна взаємодія в освітньому дискурсі 

відбувається між педагогом і здобувачем освіти, однак сучасні підходи наголошують на 

переході від жорстко ієрархічної моделі до діалогічної та партнерської, що сприяє розвитку 

критичного мислення й дискурсивної компетентності (Alexander, 2008). Освітній контекст 

включає не лише когнітивний, а й соціальний та культурний виміри, оскільки через 

педагогічну комунікацію формуються цінності, ідентичність і соціальні ролі.  

Особливої актуальності освітній дискурс набуває в дослідженні концепту TRAUMA. 

Сучасні освітні системи дедалі частіше інтегрують trauma-informed підхід, який передбачає 

врахування впливу травматичного досвіду на когнітивні процеси, пам’ять, концентрацію уваги 

та мовну поведінку здобувачів освіти (Carello & Butler, 2015; SAMHSA, 2014). Травматичний 

досвід може зумовлювати фрагментарність мовлення, підвищену емоційну насиченість або 

труднощі в наративній інтеграції подій (van der Kolk & Fisler, 1995), що безпосередньо впливає 

на характер освітньої взаємодії. У межах освітнього дискурсу відбувається інституційна 

концептуалізація травми: визначаються прийнятні способи її вербалізації, формуються етичні 

рамки обговорення та нормативні інтерпретації травматичного досвіду. Саме тут лексеми ядра 

номінативного поля TRAUMA (trauma, wound, injury) та його периферії (loss, fear, fragmentation, 

helplessness) набувають педагогічно опосередкованого значення, інтегруючись у систему 

пояснювальних і підтримувальних стратегій. Таким чином, освітній дискурс є простором 

соціалізації травматичного досвіду, де індивідуальне переживання переходить у сферу 
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колективного осмислення та когнітивного впорядкування. А аналіз концепту TRAUMA в 

освітньому дискурсі дає змогу простежити, як травматичний досвід структурується, 

нормативно регулюється та мовно репрезентується в інституційному середовищі, що поєднує 

когнітивний, соціальний і культурний виміри комунікації. 

 

3. Результати дослідження 

Порівняльний аналіз матеріалу (словники, онлайн-курси, підручники, наукові статті) 

засвідчив, що профілювання концепту TRAUMA істотно варіюється залежно від жанру тексту, 

його адресата та інституційної функції. З огляду на це доцільним є поетапний розгляд кожного 

типу джерел із метою виявлення специфіки актуалізації концепту в різних дискурсивних 

сегментах. 

Словники 

Аналіз дефініцій у провідних англомовних словниках, а саме: Merriam-Webster 

Dictionary, Oxford Learner’s Dictionaries (Oxford University Press), Cambridge Dictionary 

(Cambridge University Press), Collins English Dictionary, APA Dictionary of Psychology та 

National Cancer Institute (NCI) Dictionary of Cancer Terms, засвідчив двокомпонентну природу 

концепту TRAUMA.  

У словникових статтях Merriam-Webster trauma визначається як “an injury (such as a 

wound) to living tissue caused by an extrinsic agent” та як “a disordered psychic or behavioral state 

resulting from severe mental or emotional stress”, що прямо репрезентує фізичний і психічний 

виміри.  

Oxford Learner’s Dictionaries подає trauma як “a mental condition caused by severe shock, 

stress or fear”, акцентуючи на психологічному аспекті.  

У Cambridge Dictionary зафіксовано дефініцію “severe and lasting emotional shock and 

pain”, що поєднує афективний і тривалий компонент.  

Collins English Dictionary розмежовує значення як “a powerful shock” (психологічний 

сенс) і “any bodily injury or wound” (медичний сенс).  

У APA Dictionary of Psychology trauma визначається як “any disturbing experience that 

results in significant fear, helplessness, dissociation… with long-lasting negative effects”, що 

підкреслює клінічний і когнітивно-афективний вимір.  

NCI Dictionary of Cancer Terms подає узагальнену дефініцію: “Injury to the body, or an 

event that causes long lasting mental or emotional damage”. Таким чином, словниковий матеріал 

підтверджує бінарну структуру концепту – тілесну та ментальну. 

Узагальнений аналіз словникових дефініцій дозволяє виділити ядерні компоненти 

(injury, wound, shock, stress, pain) і периферійні компоненти (recovery, resilience, healing, 

triggers, memory, coping). У такий спосіб, словниковий рівень фіксує первинне значення 

ушкодження, тоді як освітній дискурс значно розширює периферію, акцентуючи на підтримці 

та відновленні. 

Онлайн-курси  

Курс “Disorders Related to Trauma” (Coursera, n. d.) репрезентує концепт TRAUMA у 

клініко-академічному профілі. Травма подається як психопатологічний феномен, об’єкт 

діагностики та чинник розвитку PTSD, що спричиняє порушення когнітивних і афективних 

процесів. У лекційних матеріалах домінує наукова термінологія: exposure, symptom clusters, 

intrusive memories, hyperarousal, dysregulation, impairment. Концепт профілюється через 

причинно-наслідкову модель: traumatic event → psychological reaction → clinical symptoms 

→ treatment. У цьому форматі травма осмислюється як клінічна категорія, що підлягає 

систематизації та терапевтичному втручанню. 

Курс “Introduction to PTSD: Treating Trauma and Managing Symptoms” (Alison, n. d.) 

репрезентує концепт TRAUMA у терапевтичному профілі. На відміну від діагностичного 

підходу, акцент зміщується на процес відновлення та формування адаптивних стратегій. У 
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матеріалах домінують лексеми coping strategies, resilience, self-regulation, recovery, support 

systems. Концепт профілюється через модель: traumatic experience → coping mechanisms → 

resilience development → recovery. У цьому випадку травма постає не лише як ушкодження, а 

як процес трансформації та поступового відновлення. 

Курс “Supporting Children Experiencing Trauma” (FutureLearn, n. d.) репрезентує концепт 

TRAUMA у педагогічно-прикладному профілі. Травма осмислюється як чинник, що впливає на 

навчальну поведінку, емоційну регуляцію та соціальну взаємодію дітей. Домінантною є 

лексика: adverse experiences, emotional regulation, attachment, safe classroom climate, protective 

factors, trauma-sensitive teaching, behavioral responses. Концепт профілюється через модель: 

traumatic experience → impact on learning and behavior → need for supportive pedagogy → 

resilience-building practices. Акцент зміщується з клінічної діагностики на створення 

безпечного освітнього середовища та адаптацію педагогічних стратегій. 

Курс “Trauma-Informed Care” (Coursera, n. d.) демонструє інституційно-прикладний 

профіль концепту. Травма осмислюється як системний чинник, що впливає на взаємодію в 

освітніх, медичних і соціальних середовищах. У матеріалах домінує термінологія: trauma-

informed approach, ACEs, triggers, re-traumatization, psychological safety, empowerment, trust-

building, strengths-based perspective. Концепт профілюється через модель: traumatic experience 

→ long-term impact → behavioral responses → institutional response → trauma-informed 

practices. У цьому дискурсивному форматі TRAUMA інституціоналізується як етичний і 

організаційний принцип, що регулює професійну взаємодію та трансформує роль фахівця. 

Підручники 

У підручнику “Trauma and Posttraumatic Stress Disorder <...>” (Bromet, et al., 2018) концепт 

TRAUMA профілюється в епідеміологічно-клінічному вимірі. Травма осмислюється як об’єкт 

статистичного аналізу та психіатричної класифікації, інтегрований у глобальну систему 

вимірювання психічного здоров’я. Домінантними є лексеми: exposure rates, risk factors, 

prevalence, treatment gap, global burden, diagnostic criteria, comorbidity, що формують кількісно-

структурну модель репрезентації явища. Концепт профілюється через модель: traumatic 

exposure → population-level impact → clinical diagnosis → treatment accessibility. У цьому 

дискурсі TRAUMA постає як вимірюваний соціально-медичний феномен, що підлягає 

систематизації, порівнянню між країнами та інтеграції в систему глобальної охорони здоров’я. 

Акцент робиться на поширеності, факторному аналізі та статистичній валідності даних, що 

зумовлює об’єктивізоване, деперсоналізоване профілювання концепту. 

Натомість у книзі “The Body Keeps the Score” (van der Kolk, 2014) концепт TRAUMA 

профілюється в нейробіологічно-тілесному та наративно-пояснювальному вимірі. Травма 

осмислюється як досвід, що «вписується» в нервову систему та тілесну пам’ять. Домінантними 

є лексеми: neurobiological imprint, dysregulation, somatic memory, embodied stress response, а 

також метафоричні структури the body keeps the score, stuck memories, trauma lives in the body. 

Концепт профілюється через модель: traumatic experience → neurobiological encoding → 

embodied memory → therapeutic integration. У цьому тексті TRAUMA постає не лише як 

клінічний діагноз, а як тілесно закарбований досвід, що впливає на регуляцію емоцій, 

фізіологічні реакції та міжособистісну взаємодію. Пояснення нейрофізіологічних процесів 

супроводжується метафоричними конструкціями, що забезпечують експланаторну 

доступність складних наукових механізмів. Таким чином, концепт набуває образної 

насиченості, поєднуючи наукову аргументацію з наративною інтерпретацією. 

У підручнику “Trauma and Recovery” (Herman, 1992) концепт TRAUMA профілюється в 

психосоціальному та історико-культурному вимірі, травма осмислюється як досвід порушення 

безпеки, влади та контролю. Домінантними є лексеми: violation, captivity, abuse, terror, 

disempowerment, restoration of control, reconnection, що формують модель травми як розриву 

зв’язків і втрати автономії. Концепт профілюється через тріадну структуру: traumatic event → 

disintegration of self → recovery through safety, remembrance, reconnection. Травма постає 
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не лише як клінічний розлад, а як морально й соціально значущий досвід, що потребує 

відновлення суб’єктності.  

У підручнику “The Trauma-Sensitive Classroom” (Souers & Hall, 2016) концепт TRAUMA 

профілюється в педагогічно-інтервенційному та нейроосвітньому вимірі. На відміну від 

клінічних моделей, де травма постає як психопатологічний розлад, у цьому тексті вона 

осмислюється як чинник, що впливає на навчальну готовність, регуляцію емоцій та 

поведінкову самоконтрольованість учнів. Домінантними є лексеми: toxic stress, dysregulation, 

survival mode, executive functioning, emotional safety, co-regulation, relational trust, resilience-

building practices. Концепт профілюється через модель: traumatic stress → neurobiological 

dysregulation → learning disruption → relational intervention → resilience development. 

Травма інтерпретується як стан підвищеної нейрофізіологічної активації (fight–flight–freeze), 

що перешкоджає когнітивним процесам (увазі, пам’яті, виконавчим функціям). Водночас 

центральною стає ідея, що педагогічна взаємодія здатна виконувати регулятивну функцію. 

Наукові статті 

У статті “Practicing what we teach: Trauma-informed educational practice” (Carello & Butler, 

2015) концепт TRAUMA профілюється як етичний та методологічний принцип організації 

навчального процесу у вищій освіті. Травма осмислюється не як індивідуальний клінічний 

стан, а як досвід, який може бути реактивований безпосередньо освітнім контентом 

(наприклад, під час вивчення тем насильства або соціальної несправедливості). Домінантною 

є лексика: re-traumatization, trigger warnings, classroom safety, emotional boundaries, 

empowerment, transparency, student agency, collaborative learning. Концепт профілюється через 

модель: trauma exposure → potential reactivation in classroom → need for trauma-sensitive 

pedagogy → empowerment and collaborative safety. У цьому тексті TRAUMA постає як чинник, 

що трансформує академічну етику. Авторки наголошують на необхідності прозорості вимог, 

добровільності участі, партнерської взаємодії та підтримки автономії студентів. Таким чином, 

концепт функціонує як регулятивна категорія, що визначає межі допустимого навчального 

впливу та змінює педагогічну відповідальність. 

У статті “Trauma-informed practices in schools” (Thomas et al., 2019) концепт TRAUMA 

профілюється в інституційно-шкільному вимірі. Травма розглядається як фактор, що впливає 

на поведінкові моделі учнів, академічну успішність та дисциплінарну політику школи. 

Домінантною є термінологія: adverse childhood experiences (ACEs), behavioral dysregulation, 

punitive discipline, restorative practices, school climate, relational safety, systemic response. 

Концепт профілюється через модель: adverse experience → behavioral manifestation → 

institutional interpretation → policy reform → restorative response. Автори демонструють, що 

традиційна дисциплінарна модель (punishment-based discipline) поступається trauma-informed 

підходу, де поведінка інтерпретується як реакція на стресовий досвід, а не як свідоме 

порушення норм. 

У статті “Understanding and Responsiveness in the Trauma-Informed Adult ESL Classroom” 

(Wilson et al., 2024) концепт TRAUMA профілюється в освітньо-реляційному вимірі. Травма 

осмислюється не як клінічний розлад, а як чинник, що безпосередньо впливає на навчальну 

мотивацію, мовну взаємодію та відчуття психологічної безпеки студентів. У тексті 

актуалізуються лексеми: avoidance of participation, fear of making mistakes, withdrawal, що 

репрезентують травму як поведінковий і комунікативний феномен. Водночас домінують 

формулювання safe learning spaces, predictable routines, non-judgmental feedback, які формують 

підтримувальний педагогічний дискурс. Концепт профілюється через модель: traumatic 

experience → impact on classroom interaction → need for supportive environment → 

pedagogical adaptation. У цьому контексті TRAUMA функціонує як соціально-реляційна 

категорія, що трансформує роль викладача з транслятора знань на фасилітатора безпечного 

навчального простору. 
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У статті “Trauma-Informed Ideas in English Education: Discussing the Scientific Evidence 

Base and Exploring the Discursive and Practice Effects” (Storey et al., 2021) концепт TRAUMA 

профілюється в нормативно-інституційному вимірі. Травма розглядається як регулятивний 

принцип, що визначає освітню політику та професійні практики. У тексті домінують лексеми: 

trauma-sensitive practices, trauma-responsive pedagogy, students affected by trauma, stress-induced 

reactions, що конструюють нову інституційну лексику. Концепт профілюється через модель: 

recognition of trauma → reframing student behavior → institutional discourse shift → 

implementation of trauma-informed practices. У цьому випадку TRAUMA 

інституціоналізується як етична та організаційна категорія, яка змінює спосіб опису здобувачів 

освіти та переорієнтовує педагогічний дискурс із дисциплінарної парадигми на емпатійну. 

Метафоричне моделювання 

Аналіз матеріалів онлайн-курсів, підручників, словників та наукових статей дав змогу 

встановити, що поряд із клініко-термінологічним профілюванням у сучасному освітньому 

дискурсі функціонують стійкі концептуальні метафори, які структурують розуміння 

травматичного досвіду та виконують як когнітивну, так і прагматичну функції.  

Базова модель TRAUMA AS WOUND походить із медичного значення лексеми trauma 

(injury, wound) і переноситься на психологічний рівень. У педагогічному дискурсі це 

проявляється в конструкціях на зразок: emotional wounds that must be acknowledged, 

psychological wounds requiring support. Така метафора ґрунтується на тілесному архетипі 

ушкодження та, на наш погляд, передбачає логіку: рана → лікування → загоєння. У 

когнітивному плані вона відповідає моделі EMOTIONAL PAIN IS PHYSICAL INJURY. 

TRAUMA AS BURDEN – у педагогічних текстах фіксуються вислови: students carry invisible 

burdens into the classroom, the global burden of trauma. Тут активується схема EXPERIENCE AS 

WEIGHT / LOAD, де травма концептуалізується як тягар, який індивід «несе». У навчальному 

контексті ця метафора виконує емпатійну функцію: вона пояснює труднощі навчання через 

невидимий досвід студента, змінюючи дефіцитарну інтерпретацію поведінки на 

пояснювальну. 

TRAUMA AS JOURNEY / PROCESS – терапевтичному та освітньому сегменті часто 

з’являються формулювання: healing is not linear but a journey toward resilience, recovery is a 

process. В цьому контексті травматичний досвід і відновлення осмислюються через схему 

LIFE/RECOVERY IS A JOURNEY, що передбачає рух, етапність, перешкоди та трансформацію. Ця 

метафора зміщує фокус з ушкодження на перспективу розвитку та резилієнтності, що 

особливо характерно для trauma-informed педагогіки. 

TRAUMA AS INSCRIBED MEMORY / LIVING ENTITY – у наративно-науковому дискурсі 

експліковано моделі: the body keeps the score, stuck memories, trauma lives in the body. У цьому 

контексті активуються схеми: BODY AS CONTAINER, MEMORY AS OBJECT, TRAUMA AS ENTITY. Ці 

образні структури забезпечують експланаторну доступність складних нейробіологічних 

процесів і водночас посилюють емоційний вплив тексту. 

TRAUMA AS SOCIAL CONDITION – у статтях, присвячених trauma-informed education, травма 

профілюється через лексеми safe learning space, trauma-responsive pedagogy, students affected 

by trauma. Простежується метафора LEARNING ENVIRONMENT AS SPACE, де безпека та 

підтримка стають структурними координатами педагогічної взаємодії. Травма перестає бути 

виключно клінічною категорією й набуває статусу соціально-реляційного чинника. 
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Рис. 1. Реконструйована фреймова модель концепту TRAUMA на основі емпіричного 

матеріалу.  

Базовий (прототипний) фрейм: 

УШКОДЖЕННЯ 

Слот 1: Джерело впливу  

• traumatic event 

• violence, abuse, disaster 

• adverse childhood experiences (ACEs) 

• exposure 

Слот 2: Об’єкт ушкодження  

• body 

• mind 

• nervous system 

• self / identity 

Слот 3: Тип порушення  

• injury, wound 

• shock 

• stress 

• dysregulation 

• fragmentation 

 

 

T 

R 

A 

U 

M 

A 

Клінічний фрейм:  

ДІАГНОСТИКА І 

СИМПТОМАТИКА 

Слот 1: Патогенез 

• exposure → reaction 

Слот 2: Симптоматика 

• intrusive memories 

• hyperarousal 

• avoidance 

• impairment 

Слот 3: Класифікація 

• PTSD 

• diagnostic criteria 

• comorbidity 

Слот 4: Лікування 

• treatment 

• therapy 

• intervention 

 

Нейробіологічний 

фрейм: 

ТІЛЕСНА ПАМ’ЯТЬ 

Слот 1: Кодування 

• neurobiological imprint 

• somatic memory 

Слот 2: Стан організму 

• survival mode 

• fight–flight–freeze 

• dysregulation 

Слот 3: Інтеграція 

• embodied healing 

• regulation 

• integration 

 

Терапевтичний 

фрейм: 

ВІДНОВЛЕННЯ 

Слот 1: Усвідомлення 

• recognition 

• processing 

Слот 2: Адаптація 

• coping strategies 

• self-regulation 

Слот 3: Ресурси 

• support systems 

• relational trust 

Слот 4: Результат 

• resilience 

• recovery 

• healing 

 
Педагогічний фрейм:  

ОСВІТНЄ 

СЕРЕДОВИЩЕ 

Слот 1: Вплив на навчання 

• learning disruption 

• executive functioning 

• withdrawal 

Слот 2: Педагогічна відповідь 

• trauma-sensitive teaching 

• predictable routines 

• co-regulation 

Слот 3: Простір 

• safe learning space 

• emotional safety 

Слот 4: Інституційна 

трансформація 

• trauma-informed practices 

• restorative discipline 

• policy reform 

 

Соціально-

реляційний 

фрейм: 

ПОРУШЕНІ 

ЗВ’ЯЗКИ 

Слот 1: Втрата 

• loss of control 

• disempowerment 

Слот 2: Розрив 

• fragmentation 

• disintegration of self 

Слот 3: Відновлення зв’язку 

• reconnection 

• restoration of control 

• relational safety 
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Узагальнення отриманих емпіричних даних дає змогу реконструювати інтегральну фреймову 

модель концепту TRAUMA, яка відображає варіативність його профілювання в різних 

дискурсивних сегментах, як представлено на рис. 1. Як ми бачимо, у підручниках переважає 

статистично-клінічне профілювання; в онлайн-курсах – процесуально-терапевтичне; в 

освітніх статтях – соціально-реляційне; у словниках – образно-тілесне. Метафоричне 

моделювання концепту TRAUMA посилюється в процесі переходу від клінічного до 

педагогічного дискурсу. У межах освітнього середовища метафори виконують не лише 

когнітивну функцію структурування досвіду, а й прагматичну – формують емпатійну, 

інклюзивну модель педагогічної взаємодії. Порівняльний аналіз словникових дефініцій, 

підручників, онлайн-курсів та наукових статей дозволив реконструювати інтегральну 

фреймову модель концепту TRAUMA, яка реалізується через систему взаємопов’язаних слотів. 

Варіативність профілювання зумовлена жанром, адресатом і інституційною функцією тексту. 

Отримані результати дозволяють стверджувати, що в англомовному освітньому дискурсі 

концепт TRAUMA профілюється переважно не як факт ушкодження, а як процес підтримки, 

регуляції та відновлення. У клінічному контексті домінує діагностичний профіль, у 

підручниковому – систематизуючий, у педагогічному – етичний і підтримувальний. Освітній 

дискурс трансформує концепт TRAUMA з категорії патології в категорію педагогічної 

відповідальності. Профілювання концепту TRAUMA в освітньому дискурсі має селективний 

характер: із багатовимірної когнітивної структури актуалізуються ті компоненти, які 

відповідають педагогічним цілям – підтримці, безпеці, регуляції та інклюзивності; тож 

концепт може бути узагальнений у вигляді макроструктури, як представлено на рис. 2:  

 

TRAUMATIC EVENT 

↓ 

DISRUPTION (body / mind / self) 

↓ 

SYMPTOM / DYSREGULATION 

↓ 

INTERPRETATION (clinical / social / educational) 

↓ 

RESPONSE (therapy / pedagogy / institutional reform) 

↓ 

RECOVERY / RESILIENCE 

 

Рис. 2. Профілювання концепту TRAUMA в англомовному освітньому дискурсі. 

 

Таким чином, освітній дискурс не лише репрезентує травму, а й трансформує її семантичний 

центр, зміщуючи акцент із патології на процес відновлення та соціальної адаптації. Це свідчить 

про функціональну переорієнтацію концепту TRAUMA в інституційному середовищі. Концепт 

TRAUMA переорієнтовує педагогічний дискурс із дисциплінарної парадигми на емпатійну, де 

поведінкові прояви інтерпретуються через призму досвіду травматизації. Таким чином, у 

педагогічному сегменті освітнього дискурсу концепт TRAUMA профілюється через ознаки 

безпеки, підтримки, гнучкості та довіри. Він функціонує як регулятивний механізм, що 

визначає вибір комунікативних стратегій, трансформує інституційну мову опису здобувачів 

освіти та формує нові етичні стандарти взаємодії в навчальному середовищі. 

 

4. Висновки 

Концепт TRAUMA в англомовному освітньому дискурсі має багаторівневу когнітивну 

структуру, що включає ядерний компонент «ушкодження» та розгалужену периферію, 

пов’язану з регуляцією, підтримкою, відновленням і резилієнтністю. 
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Словникові дефініції фіксують прототипний медико-фізичний профіль концепту (injury, 

wound, shock), що репрезентує тілесну та психічну дихотомію як базову семантичну основу. У 

клінічних підручниках і курсах домінує діагностичний профіль: травма профілюється через 

причинно-наслідкову модель exposure → symptoms → diagnosis → treatment, що актуалізує 

категорії симптоматики, класифікації та терапії. У нейробіологічному дискурсі концепт 

профілюється як тілесно закарбований досвід (neurobiological imprint, somatic memory), що 

зміщує фокус із події на механізми кодування та регуляції. У терапевтичному сегменті 

відбувається семантичний зсув від ушкодження до процесу відновлення (coping, regulation, 

resilience, recovery), де травма осмислюється як динамічний процес трансформації. 

В освітньому дискурсі концепт TRAUMA функціонує переважно як соціально-реляційна 

та нормативна категорія, що визначає педагогічні стратегії, комунікативні моделі та 

інституційні практики. Профілювання концепту в освітньому середовищі має селективний 

характер: із багатовимірної структури актуалізуються компоненти безпеки, підтримки, довіри 

та інституційної відповідальності, тоді як клінічні аспекти відходять на периферію. 

Метафоричне моделювання (TRAUMA AS WOUND, BURDEN, JOURNEY, INSCRIBED MEMORY) 

виконує не лише когнітивну, а й прагматичну функцію, забезпечуючи емпатійне 

переосмислення поведінки здобувачів освіти. Реконструйована фреймова модель демонструє 

інтеграцію шести взаємопов’язаних профілів (прототипного, клінічного, нейробіологічного, 

терапевтичного, педагогічного, соціально-реляційного), що реалізуються залежно від жанру, 

адресата та інституційної функції тексту. 

Освітній дискурс здійснює функціональне перепрофілювання концепту TRAUMA: з 

категорії патології він трансформується в категорію педагогічної етики та інституційної 

відповідальності. Перспективу подальших досліджень убачаємо в емпіричній перевірці 

впливу trauma-informed мовних стратегій на когнітивну інтерпретацію травматичного досвіду 

учасниками освітнього процесу та в порівнянні англомовного матеріалу з українським 

освітнім дискурсом. 

 

Декларація про конфлікт інтересів 

Автори ознайомлені із заявою про конфлікт інтересів. Автори підтверджують, що стаття не 

була раніше опублікована в будь-якій формі, у тому числі іншими мовами, і не перебуває на 

розгляді в іншому виданні. Автори заявляють про відсутність конфлікту інтересів. 

 

Дослідження виконано в межах реалізації проєкту «Освіта зцілення: холістична модель 

відновлення людського капіталу України» (державний реєстраційний номер 0126U000593, 

2026–2028 рр.), що фінансується за рахунок коштів Державного бюджету України 

(Міністерство освіти і науки України). 

 

Автори заявляють, що під час підготовки цієї статті не використовувалися інструменти 
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Abstract 

The article presents a linguo-cognitive analysis of the profiling of the concept of TRAUMA in English-

language educational discourse. The relevance of the study is determined by the increasing role of traumatic 

experience in contemporary society and the integration of the trauma-informed approach into educational 

practices. The aim of the study is to identify the specific features of the actualization of the core and peripheral 

attributes of the concept TRAUMA within the institutional educational environment and to determine the 

cognitive mechanisms underlying its profiling. The theoretical and methodological framework is grounded in 

cognitive semantics, conceptual metaphor theory, discourse analysis, and linguoconceptology. The research 

material includes dictionary definitions, online courses, academic textbooks, and scholarly articles on trauma-

informed education. The study reconstructs a multi-level frame model of the concept TRAUMA, encompassing 

the following profiles: prototypical (injury), clinical (diagnosis and symptomatology), neurobiological 

(embodied memory), therapeutic (recovery), pedagogical (educational environment), and socio-relational 

(disrupted connections). It is established that dictionary discourse fixes the medical-physical core of the 

concept, whereas educational discourse performs its functional re-profiling, from a category of pathology to a 
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category of pedagogical responsibility, safety, and support. Within the trauma-informed approach, trauma is 

interpreted as a contextual factor that shapes communicative strategies, ethical standards, and institutional 

practices. The study demonstrates that the profiling of the concept TRAUMA is selective in nature: features 

such as regulation, resilience, empathy, and inclusivity are foregrounded, while purely clinical aspects shift to 

the periphery. Metaphorical models TRAUMA AS WOUND, BURDEN, JOURNEY perform both cognitive 

and pragmatic functions, enabling an empathetic reinterpretation of learners’ behavioral manifestations. The 

findings indicate a transformation of the semantic core of the concept TRAUMA in English-language 

educational discourse and its integration into the system of pedagogical ethics. 

Keywords: concept TRAUMA, profiling, educational discourse, cognitive linguistics, trauma-informed 

approach, frame model, metaphorical modeling. 
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